

ТОМСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересыпкою.

№ 8.

Подписька принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинарії.

ГОДЪ

15 апрѣля 1890 года.

XI.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО НАЧАЛЬСТВА.

Производство въ чины.

Г. Инспекторъ Томской духовной семинаріи, коллежскій
ассесоръ Александръ Голубевъ произведенъ, за выслугу лѣтъ,
въ надворные советники.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Определенія на должности, перемѣщенія и увольненія.

27 Марта текущаго года назначены учительницами церковно-приходскихъ школъ: а) Усть-Изесской—дочь чиновника дѣвица Елизавета Гальчинская; б) Казачемысской—бывшая ученица VI класса Томской Марининской женской гимназіи дѣвица Анна Салтыкова и в) Зоркольцевскаго—окончившая курсъ Томского епархіального женского училища дѣвица Валентина Колобова.

— Состоящій на должностіи псаломщика при Николаевской церкви Зыряновскаго рудника діаконъ Иоаннъ Рождественскій

опредѣленъ на младшее священническое мѣсто къ Спасской церкви села Красноярскаго—3 апрѣля.

— Послушникъ Томскаго Алексѣевскаго монастыря Влади-
міръ Строльманъ принять въ Томскій Архіерейской домъ—
9 апрѣля.

— Бывшій воспитанникъ Томской духовной семинаріи Николай Троицкій допущенъ къ временному исправленію обязанностей псаломщика при Покровской церкви села Коробейниковскаго—10 апрѣля.

— Окончившій курсъ Кайнскаго уѣзданого училища мѣщан-
скій сынъ Павелъ Молотиловъ допущенъ къ временному ис-
правленію псаломщическихъ обязанностей при Иннокентіевской
церкви села Ново-Гутовскаго—10 апрѣля.

— За почтово-телеграфнымъ чиновникомъ, коллежскимъ ре-
гистраторомъ Александромъ Максимовымъ, по принятіи его въ
духовное вѣдомство, зачислено священническое мѣсто при Пре-
ображенской церкви села Молчановскаго—12 апрѣля.

— Бывшій воспитанникъ Томскаго духовнаго училища Влади-
міръ Завадовскій допущенъ къ исправленію обязанностей
 псаломщика при домовой Архіерейской церкви—12 апрѣля.

— Окончившая курсъ музыки въ Саратовскомъ Император-
скомъ музыкальномъ обществѣ Ольга Гоголева допущена къ
занятію мѣста учительницы музыки при Томскомъ епархіаль-
номъ женскомъ училищѣ—10 апрѣля.

— Исправляющій должностъ псаломщика села Томскаго Дими-
трий Дорохотовъ перемѣщенъ къ Георгіевской церкви села
Загайновскаго—3 апрѣля.

— *Псаломщики:* а) села Леньковскаго Николаевской церкви
Михаилъ Зоринъ и б) Канонерскаго Николаевской церкви Иванъ
Севастіяновъ, согласно ихъ пропшенію, переведены одинъ на
мѣсто другаго.—3 апрѣля.

— Допущенный къ исправленію обязанностей псаломщика
при домовой Архіерейской церкви Алексѣй Вознесенскій пере-

мѣщенъ къ Трехъ-Святительской церкви села Ояшинскаго—12 апрѣля.

— Учительница церковно-приходской школы въ селѣ Секи-совскомъ Надежда Выдрина уволена отъ обязанностей учительницы сей школы—27 марта.

— Исправляющій должностъ казначея Томскаго Архіерей-скаго дома, іеромонахъ Исихій уволенъ отъ исправлѣнія обя-занностей казначея—6 апрѣля.

III.

ИЗВѢСТИЯ.

Закрытіе церковно-приходской школы.

27 Марта текущаго года закрыта церковно-приходская школа при Покровской церкви села Бобровскаго, благочинія № 30, Бійскаго округа.

† 12 Марта сего года скончался заштатный священникъ Тимоѳей Пенскій.

Отъ Томской духовной Консисторіи.

Въ виду того, что въ производствѣ консисторіи нерѣдко встрѣчаются опущенія причтами епархіи требованій 8 § уст. о герб. сбор., тѣ, въ предупрежденіе сего, обязывается духовенство отнюдь не допускать таковыхъ опущеній, подъ опасеніемъ подвергнуться отвѣтственности; въ облегченіе же затрудненій, могущихъ встрѣтиться при исполненіи причтами настоящихъ распоряженій, разрѣщается имъ имѣть при церкви марки, (для наложенія на метрическія выписки, выдаваемыя просителямъ) купленныя на церковныя средства и наличность ихъ считать за деньги.

IV.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вакантныя мѣста къ 15 апрѣля 1890 года.

а) Протоіерейскія: благоч. № 30—при Покровскомъ соборѣ г. Устькаменогорска.

б) Священническія старшия: бл. № 3—Семилужной Вознесенской; бл. № 5—Николаевской Николаевской-же; бл. № 23—Кабаклинской Михаило-Архангельской; бл. № 12—Кондустуюльской Феодотовской пріскової; бл. № 22—Карганской Дмитріевской; бл. № 23—Шипицинской Михаило-Архангельской; бл. № 6—Васьюганской Христорождественской; бл. № 31—Шаховской Петро-Павловской; бл. № 16—Мироновской Богородице-Казанской; бл. № 30—Риддерской Успенской.

— Благ. № 20—Тюменцевской Троицкой; бл. № 28—Сѣновской Преображенской; бл. № 18—Язовской Вознесенской; бл. № 16—Тулинской Троицкой; бл. № 24—Айской Покровской; бл. № 20—Ильинской Пророко-Ильинской; бл. № 30—Верхъ-Убинской Покровской; бл. № 14—Сарычумышской Троицкой.

и в) младшия: бл. № 21—Панкрушихинской Пророко-Ильинской; бл. № 6—при градо-Нарымскомъ Кресто-Воздвиженскомъ соборѣ; бл. № 26—Красноярской Спасской.

Діаконскія: бл. № 4—въ с. Вороновскомъ, Елгайскомъ, Терсалгайскомъ, Нелюбинскомъ; бл. № 6—Парабельскомъ; бл. № 7—Смолинскомъ, Горевскомъ, Усть-Искитимскомъ; бл. № 11—Алчедатскомъ; бл. № 13—Брюхановскомъ, Урско-Бедаревскомъ, Салаирскомъ, Караканскомъ, Пестеревскомъ, Вагановскомъ, бл. № 14—Красноярскомъ, Терентіевскомъ; бл. № 16—Локтевскомъ, Карасевскомъ, Федосовскомъ; бл. № 17—Космалинскомъ; бл. № 18—Язовскомъ, Окуловскомъ, Думчевскомъ, Средне-Красиловскомъ; бл. № 19—Меретскомъ, Болтовскомъ, Битковскомъ; бл. № 20—Баевскомъ, Леньковскомъ, Боровомъ форпостѣ, Ильинскомъ; бл. № 21—Чулымскомъ; бл. № 22—

Верхне-Ичинскомъ, Булатовскомъ, Круглоозерномъ, Тагановскомъ, Чистоозерномъ, Осиновскомъ, Ушковскомъ; бл. № 23—Турумовскомъ, Камышевскомъ, Кыштовскомъ, Карабчинскомъ, Угуйскомъ, Кабаклинскомъ, Меньшиковскомъ; бл. № 24—въ с. Старо-Бардинскомъ; бл. № 26—Чарышскомъ; бл. № 28—Бухтарминскомъ, Снѣгиревскомъ; бл. № 26 Моралинскомъ; бл. № 5—въ селѣ Бобарыкинскомъ; бл. № 15—Кытмановскомъ; бл. № 22—градо-Кайнскомъ Спасскомъ соборѣ; бл. № 12—въ селѣ Итатскомъ; бл. № 19—Сузунскомъ; бл. № 10—Колыонскомъ; бл. № 1—при градо-Томской Воскресенской церкви.

Псаломщицкая: бл. № 1—градо-Томской Троицкой единовѣрческой, бл. № 4—Десятovской Петро-Павловской; бл. № 10—Ишимской Спасской; бл. № 22—Верхне-Ичинской Троицкой; бл. № 28—Снѣгиревской Успенской; бл. № 26—Верхъ-Алейской Николаевской; бл. № 7—Пачинской Иоанно-Предтеченской; бл. № 11—Тундинской Троицкой; бл. № 14—Березовской Николаевской, Томекой Духосошествіевской; бл. № 30—Зыряновской Николаевской.

— бл. № 20—Тюменцевской Троицкой бл. № 14—Безруковской Николаевской; бл. № 26—Хлопуновской Трехъ-Святительской; бл. № 31—Кабановской Николаевской; бл. № 30—Бобровской Покровской; бл. № 18—Жилинской Аннинской.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Распоряженія Высшаго Начальства.—II. Распоряженія Епархіального Начальства.—III. Извѣстія.—IV. Объявленія.



ОТДЕЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

ОТЧЕТЬ

объ Алтайской и Киргизской миссияхъ Томской епархии,
за 1889 годъ.

(Продолжение *).

Состояніе становъ Алтайской миссіи.

5. Черно-Ануйское отдѣленіе

По направлению къ западу, сопредѣльное Мынотинскому, обнимаетъ собою кочевниковоѣ верхнихъ частей долинъ р.р. Песчаной, Чернаго-Ануя, Чарыша, долины р.р. Кана, Ябагана, Абая до р. Коксы, съ ихъ окрестностями, простираясь съ сѣвера на югъ до 200 верстъ. На этомъ пространствѣ образовались теперь десять осѣдлыхъ поселеній; изъ нихъ четыре вполнѣ крестьянскія, независимо отъ вліянія миссіи,— прочія обязаны своимъ основаніемъ заботамъ миссіи.

Черный-Ануй, на р. того-же имени (около 170 верстъ отъ Улалы чрезъ с. Алтайское), старѣйшее изъ прочихъ, гдѣ и станъ миссіонера. Тутъ устроены: церковь въ 1885 г. во имя святыя Троицы, иждивеніемъ Томскаго чиновника г. Голубева, домъ для миссіонера, два дома для причта и молитвенный домъ, въ которомъ помѣщается въ настоящее время школа. Жителей, новокрещенныхъ изъ киргизовъ, бывшихъ магометанъ и алтайцевъ, бывшихъ язычниковъ съ небольшимъ количествомъ русскихъ 577, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 503 и русскихъ 74. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 151 душу. Составъ служащихъ въ Черно-Ануйскомъ отдѣленіи: миссіонеръ — священникъ Тимоѳей Петровъ (изъ инородцевъ) съ 1889 г., діаконъ Амфілохій Каншинъ съ 1870 г., учителей пять: Алексѣй Канзачаковъ съ 1886 г., Алексѣй

*.) См. № 3, за 1890 годъ.

Михайловъ съ 1889 г., Филиппъ Тюмаковъ съ 1880 г., Владимиръ Веселковъ съ 1889 г., и Михаилъ Конининъ съ 1889 г. Число грамотныхъ 89, неграмотныхъ 487. Въ школѣ обучалось 17 м. и 4 дѣв. Обращено въ отчетномъ году язычниковъ 31, магометанъ 15 и раскольниковъ 2.

Ильинское, въ 25 верстахъ на юго-востокъ отъ стана, на р. Песчаной, съ зданіемъ для походной церкви во имя св. Иліи и миссионерскимъ домомъ, въ которомъ помѣщаются учитель и школа. Жителей 303, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 105, осѣдлыхъ 76 и русскихъ 9. Число грамотныхъ 123, неграмотныхъ 180. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 26 душъ. Въ школѣ обучалось 21 м. и 12 дѣвочекъ.

Маріинское, въ 18 верстахъ отъ стана на востокъ, съ молитвеннымъ домомъ, во имя св. Великомученика Пантелеимона и школою. Жителей кочевыхъ инородцевъ 215, въ томъ числѣ грамотныхъ 13, неграмотныхъ 202. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 110 человѣкъ. Въ школѣ обучалось 10 м. и 7 дѣвочекъ.

Абайское, въ 143 верстахъ отъ стана на югъ. Тутъ имѣется кромѣ дома миссионера на пріѣздѣ, зданіе для походной церкви, во имя св. Ioanna Богослова, у которой сложилъ свои многотрудныя кости основатель Черно-Ануйскаго и нѣкоторыхъ другихъ отдѣленій, миссионеръ игуменъ Акакій. Жителей 197, въ томъ числѣ инородцевъ осѣдлыхъ 35, кочевыхъ 93 и русскихъ 67. Число грамотныхъ 7, неграмотныхъ 190. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 102 души.

Тюдрала, въ 78 верстахъ отъ стана на юго-западъ, при р. Чарышѣ съ молитвеннымъ домомъ во имя св. Apostоловъ Петра и Павла и школою съ помѣщеніемъ для учителя. Жителей 520, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 416 и русскихъ 104. Число грамотныхъ 79, неграмотныхъ 441. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 265 душъ. Въ школѣ обучалось 14 м. и 6 дѣвочекъ.

Усть-Канское, въ 58 верстахъ отъ стана на югъ, при устьѣ

р. Кана (лѣв. прит. Чарыша), съ церковію во имя св. Николая, построеною купцомъ Т. Е. Мокинымъ и школою съ помѣщеніемъ для учителя. Жителей 184, въ томъ числѣ ино-родцевъ кочевыхъ 144 и русскихъ 132. Число грамотныхъ 23, неграмотныхъ 161. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 106 душъ. Въ школѣ обучалось 13 м. и 4 дѣв.

Барагашъ, въ 63 верстахъ отъ стана, при р. Песчаной (по дорогѣ). Жителей 50, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 44 и русскихъ 6. Число грамотныхъ 5, неграмотныхъ 45.

Тоуракъ, въ 35 верстахъ отъ стана, при р. Песчаной, по дорогѣ изъ Чернаго-Ануя въ с. Алтайское, селеніе исключи-тельно крестьянское, перечисленное изъ Алтайского прихода въ вѣдѣніе миссіи. Число православныхъ жителей 213, кото-рые позаботились построить церковь, ожидающую освященія. Изъ нихъ грамотныхъ 19, неграмотныхъ 194. Православное народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 83 души.

Казанда, въ 43 верстахъ отъ стана на сѣверъ,—селеніе исключи-тельно крестьянское. Жителей 83, изъ нихъ грамот-ныхъ 4, неграмотныхъ 79.

БѣлыЙ-Ануй, въ 16 верстахъ отъ стана на юго-востокъ—селеніе крестьянское. Жителей 83, изъ нихъ грамотныхъ 5, неграмотныхъ 78.

Итого въ 10 селеніяхъ Черно-Ануйскаго отдѣленія инород-цевъ 1744 и русскихъ 697, всего 2441 д., въ томъ числѣ грамотныхъ 367, неграмотныхъ 1534. Народонаселеніе за де-сятилѣтіе увеличилось на 1003 души.

6. Катандинское отдельеніе

Простирающееся отъ Черно-Ануйскаго стана въ глубь гор-ную (по Уймонской долинѣ) въ 233 верстахъ, открыто съ про-тиво-раскольническою цѣллю, потому что здѣсь гнѣздо алтай-скаго раскола, численностю болѣе 1048 душъ. Въ составъ Катандинскаго отдѣленія входятъ:

Катанда, съ церковію во имя св. Великомученика Пантеле-имона, домомъ для помѣщенія миссіонера и школою. Право-

славныхъ жителей 238, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 119 и русскихъ 119. Число грамотныхъ 18, неграмотныхъ 220. Въ школѣ обучалось 8 м. и 2 девочки.

Нижній-Уймонъ, въ 15 верстахъ отъ стана. Жителей 109, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 12 и русскихъ 97. Число грамотныхъ 21, неграмотныхъ 88.

Верхній-Уймонъ, въ 30 верстахъ отъ стана. Православныхъ жителей 49, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 47 и русскихъ 2. Число грамотныхъ (считая вмѣстѣ съ раскольниками) 32.

Усть-Кокса, въ 37 верстахъ отъ стана. Православныхъ жителей 30, въ томъ числѣ инородцевъ 16 и русскихъ 14. Число грамотныхъ (считая вмѣстѣ съ раскольниками) 23.

Итого въ 4 селеніяхъ Катандинскаго отдѣленія православнаго элемента 426 душъ; въ томъ числѣ кочевыхъ инородцевъ 194 и русскихъ 232. Катандинское отдѣленіе своего миссіонера не имѣетъ, а завѣдуется ближайшимъ миссіонеромъ—Черно-Ануйскимъ. Въ школѣ обучаетъ ученикъ Катихизаторскаго училища знакомый съ расколомъ Михаилъ Башкатовъ.

Совмѣстно съ православными во всѣхъ четырехъ селеніяхъ живутъ и раскольники не только разныхъ толковъ и чашекъ по вѣрѣ, но и разныхъ племенъ. Въ селеніяхъ Катандѣ и Нижнемъ-Уймонѣ раскольники русскіе крестьяне, а въ селеніяхъ Верхнемъ-Уймонѣ и Усть-Коксѣ—чистокровные *русскіе инородцы*, составляющіе Уймонскую инородную управу. Такого племени, кромѣ Алтая, нѣть ни въ Европейской, ни въ Азіатской Россіи. Откуда произошло такое необычайное племя? Предки Уймонскихъ русскихъ инородцевъ, русскіе крестьяне въ царствованіе Екатерины уѣзжали изъ своего отечества и проживали въ Китайскихъ предѣлахъ. Но потомъ заявили свое желаніе возвратиться опять въ Россію, но не иначе какъ подъ именемъ и съ правами инородцевъ, имѣя въ виду, что инородцы обложены ясакомъ, несравненно меньшимъ крестьянской подати. Правительство согласилось и явились инородцы русского племени, заняли привольныя мѣста по р.р. Коксѣ и

Уймону, хлѣбопахатныя, сѣнокосныя и звѣроловныя, стѣснили инородцевъ — Алтайцевъ и путемъ обмана и насилия выжали изъ нихъ послѣдній сокъ. По послѣднимъ преобразованіямъ всѣ сословія обязаны отбывать воинскую повинность и защищать свое отечество, но Уймонскіе псевдо-инородцы мало того, что изъяты отъ несенія воинской службы сами, но и дѣти ихъ незаконнорожденные, прижитые отъ матерей русскихъ крестьянъ и не внесенные въ полицейскія метрическія книги, слѣдовательно должныствующіе быть записанными, по закону, въ семействахъ не отцевъ — инородцевъ, а матерей — крестьянъ, злостно укрываются отъ общей воинской повинности.

7. Урсульское отдѣленіе

Открытое послѣ Черно-Ануйскаго и далѣе его въ глубь Алтая вступивши тянется съ востока на западъ по южной сторонѣ цѣлыхъ четырехъ отдѣленій миссіи (Черно-Ануйскаго, Мыютинскаго, Чемальскаго и Чуйскаго). Въ составъ Урсульскаго отдѣленія входятъ слѣдующія селенія:

Онгудай, при устьѣ маленькой рѣчки Онгудай (правый притокъ Урсула) слишкомъ въ 200 верстахъ на югъ отъ Улалы, въ нижней части Урсульской долины. Здѣсь станъ миссіонера и находятся слѣдующія заведенія миссіи: церковь, во имя Успенія Пресвятой Богородицы и училище, выстроенные въ 1879 г. на иждивеніе Бійскаго купца А. В. Соколова и два дома для миссіонера и псаломщика. Жителей 344, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 281 и русскихъ 63. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 144 души. Составъ служащихъ въ Урсульскомъ отдѣленіи: миссіонеръ — священникъ Константинъ Соколовъ съ 1872 г., псаломщикъ Дмитрій Кайруковъ съ 1864 г., и учитель Дмитрій Никифоровъ съ 1886 г.. Здѣсь же проживаетъ миссіонеръ — старецъ Михаилъ Чевалковъ. Число грамотныхъ 47, неграмотныхъ 297. Обращено изъ язычества 21. Въ школѣ обучалось 21 мал. и 7 дѣв. выбыли изъ школы 2 м. и 2 дѣв. Затѣмъ къ слѣдующему году осталось 19 м. и 5 дѣвочекъ.

Туякта, въ 28 верстахъ отъ стана на сѣверо-западъ. Жителей исключительно крестьянъ 45, въ томъ числѣ грамотныхъ 2, неграмотныхъ 43.

Кайнча, въ 30 верстахъ отъ стана, при устьѣ р. Каинчи (прит. Катуни). Жителей—кочевыхъ инородцевъ 51. Грамотныхъ изъ нихъ нѣтъ.

Итого въ 3 селеніяхъ Урсульского отдѣленія инородцевъ 332 и русскихъ 108, всего 440 душъ обоего пола православныхъ христіанъ. Но тутъ живеть, кочуя, большинство зайсановъ; тутъ-же кочуетъ большинство зажиточныхъ алтайцевъ, тутъ и моральная крѣпость язычества алтайского, точно также, какъ въ уймонскихъ вертепахъ крѣпость раскола алтайского.

8. Чуйское отдѣленіе

(Прилегаетъ). Открытое въ 50 верстахъ отъ Китайской границы съ цѣллю обращенія въ христіанство Чуйскихъ инородцевъ (бывшіе двоеданцы) и противодѣйствія напору съ Китайской границы ламайства, имѣвшаго вредное вліяніе на сосѣднихъ алтайцевъ, окаймляетъ границу Китайскую по хребтамъ Архытскому, Сайлюгемскому (въ вершинѣ р.р. Архыта и Чуи), хребты Курайскій, Айгулакскій (въ дор. озер. р.р. Катуни и Біи) и горы Сальджарскія. Въ составъ Чуйского отдѣленія входятъ слѣдующія селенія:

Кошъ-Агачъ въ 450 верстахъ отъ Улалы. Здѣсь станъ миссіонера съ церковію во имя св. Петра и Павла, построенною купцами, имѣющими торговлю съ Монголіею въ 1872 г. Жителей—инородцевъ кочевыхъ 75. Составъ служащихъ Чуйского отдѣленія: миссіонеръ — священникъ Иоаннъ Никифоровъ съ 1886 г., и псаломщикъ Василій Отесовъ съ 1889 г. Обращено изъ язычества въ отчетномъ году 15 душъ, крещено младенцевъ христіанскихъ родителей 16, совершено браковъ 8, говѣвшихъ было 314, неговѣвшихъ (исключая 34 магометанъ) 27.

Кызылъ-Шинъ, въ 30 верстахъ отъ стана. Жителей инородцевъ кочевыхъ 141.

Кокоря, въ 40 верстахъ оть стана. Жителей—инородцевъ кочевыхъ 45.

Меенъ, въ 80 верстахъ оть стана. Жителей—инородцевъ кочевыхъ 11.

Курай, по рѣчкѣ и степи сего же названія въ 50 верстахъ оть стана на сѣверъ. Жителей—инородцевъ кочевыхъ 33.

Карагемъ, не далеко оть устья р. Карагема (лѣвый прит. Архыта) въ 120 верстахъ оть стана на западъ. Жителей инородцевъ кочевыхъ 66.

Усть-Чаганъ, въ 25 верстахъ оть стана на западъ. Жителей 4 человѣка.

Итого въ семи селеніяхъ Чуйского отдѣленія, не имѣющихъ между собою другихъ способовъ сообщенія, кроме какъ верхомъ, 375 душъ новокрещенныхъ инородцевъ кочевыхъ, вкрашенныхъ въ языческую массу въ количествѣ 1358 душъ двухъ Чуйскихъ волостей, которые въ недавнее время были двоеданцами двумъ Правительствамъ Русскому и Китайскому.

9 Чолышманское отдѣленіе

Прилегаетъ къ юго-восточной части Чуйского отдѣленія, отдѣляясь оть него Айгулакскимъ и Кураискимъ хребтами бассейна р. Чолышмана съ его главнымъ притокомъ р. Башкоусомъ, притоками сего послѣдняго справа двумя р.р. Улаганами, слѣва Кубардою, Каракудюромъ и др. По этой мѣстности, оть вершины Телецкаго озера, при устьѣ р. Чолышмана, по преимуществу вдоль по р.р. Чолышману и Большому Улагану проживаютъ со своими кочевьями, какъ и насељники Чуйской долины, бывшіе такъ называемые двоеданцы, единоплеменные и единоязычные Алтайцевъ. Въ составъ Чолышманского отдѣленія входятъ слѣдующія селенія:

Усть-Башкоусъ, въ 254 верстахъ оть Уалы (чрезъ Телецкое озеро). Станъ миссіонера съ церковію, во имя святителя Алексія, построеною въ 1877 г., съ двумя домами для миссіонера и служащихъ и школою. Жителей 549 инородцевъ кочевыхъ. Народонаселеніе за десятилѣtie увеличилось на 249.

Составъ служащихъ въ Чолышманскомъ отдѣлениі: миссіонеръ-священникъ Владимиръ Тозыяковъ (изъ инородцевъ) съ 1886 г., псаломщикъ Андрей Паяркинъ съ 1886 г., толмачъ Семенъ Маркитановъ съ 1889 г. Обращено въ отчетномъ году изъ язычества 44, крещено младенцевъ христіанскихъ родителей 81, совершено браковъ 14. Говѣвшихъ было 1127, не говѣли одни только малолѣтніе 285.

Улаганъ, въ 70 верстахъ отъ стана на западъ. Жителей — инородцевъ кочевыхъ 682.

Пеле, въ 30 верстахъ отъ стана на сѣверъ, на правомъ берегу Телецкаго озера съ молитвеннымъ домомъ во имя свят. и чудотворца Николая, построеннымъ въ 1884 г. Жителей — инородцевъ кочевыхъ 143.

Итого въ 3 селеніяхъ Чолышманскаго отдѣления православныхъ христіанъ — инородцевъ кочевыхъ 1374.

10. Кебезенское отдѣленіе

Съ миссіонерскимъ станомъ въ с. Кебезени, по порядку времени открытия седьмое, простираетъ дѣйствія свои на черневыхъ татаръ, кочующихъ по р. Біи, начиная отъ Телецкаго озера до предѣловъ Макарьевскаго отдѣления (около устья р. Лебедя) и притокамъ Біи съ правой стороны до предѣловъ Кондомскаго и съ лѣвой Чемальскаго и Уалинскаго отдѣлений. Въ составъ Кебезенскаго отдѣления входятъ слѣдующія селенія:

Кебезень, на правомъ берегу р. Біи, въ 130 верстахъ на востокъ отъ Уалы и 12 верстахъ отъ выпаденія р. Біи изъ Телецкаго озера съ церковію въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы, школою и домами для миссіонера и псаломщика. Жителей 449, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 331, осѣдлыхъ 38 и русскихъ 80. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 207 душъ. Составъ служащихъ въ Кебезенскомъ отдѣлениі: миссіонеръ-священникъ Сергій Ивановскій съ 1888 г., псаломщикъ Семенъ Ильтеевъ съ 1873 г. и два учителя: Василий Смольянниковъ съ 1889 г. и Стефанъ Лебедевъ съ 1886 г.

Число грамотныхъ 33, неграмотныхъ 416. Обращено изъ язычества въ отчетномъ году 65, крещено младенцевъ христіанскихъ родителей 86, совершено браковъ 14. Говѣвшихъ было 786, неговѣвшихъ (за исключениемъ 169 младенцевъ) 46. Обучалось въ школѣ 26 м. и 6 дѣв., изъ нихъ выбыли 6 м. и 2 дѣв. и къ слѣдующему году осталось 20 м. и 4 д.

Бынырга, на лѣвомъ берегу р. Сары-Копши, въ 25 верстахъ на западъ отъ стана съ церковю, въ честь Казанской иконы Божіей Матери, выстроеною въ 1869 г. купцами С. П. Петровымъ и П. В. Михайловымъ, имѣющею весьма хороший иконостасъ, при церкви имѣется домъ для школы съ помѣщеніемъ для учителя. Жителей 231, изъ нихъ инородцевъ кочевыхъ 127, осѣдлыхъ 92 и русскихъ 12. Число грамотныхъ 8, неграмотныхъ 223. Народонаселеніе за десятилѣtie увеличилось на 17 душъ. Въ школѣ обучалось 14 мальчиковъ.

Турачакъ, на правомъ берегу р. Біи, ниже Кебезени, верстахъ въ 15 выше впаденія р. Лебедя въ Бію, съ молитвеннымъ домомъ, во имя св. Николая, выстроеннымъ въ 1870 г. мѣстнымъ жителемъ крестьяниномъ Казанцевымъ. Жителей 115. изъ нихъ кочевыхъ инородцевъ 93 и русскихъ 22. Число грамотныхъ 10, неграмотныхъ 105. Народонаселеніе за десятилѣtie увеличилось на 10 душъ.

Уймень, въ 12 верстахъ отъ стана на западъ. Жителей 77 инородцевъ кочевыхъ, изъ нихъ грамотныхъ 1 неграмотныхъ 76.

Пыжа, въ 20 верстахъ отъ стана на югъ Жителей 47 инородцевъ кочевыхъ. Грамотныхъ нѣть.

Эле, въ 30 верстахъ отъ стана на сѣверъ. Жителей 47 инородцевъ кочевыхъ. Грамотныхъ нѣть.

Сарыкопша, въ 48 верстахъ отъ стана на западъ. Жителей 27 инородцевъ кочевыхъ. Грамотныхъ нѣть.

Штанчи, въ 20 верстахъ отъ стана на сѣверо-западъ. Жителей 32 инородцевъ кочевыхъ. Грамотныхъ нѣть.

Итого въ 8 селеніяхъ Кебезенскаго отдѣленія инородцевъ 887 и русскихъ 114, всего 1001 душа, въ томъ числѣ грамотныхъ 52, неграмотныхъ 949. Народонаселеніе за десятилѣtie увеличилось на 682 души.

11. Макарьевское отделение

Отличается отъ прочихъ отдѣлений тѣмъ: а) что другія отдѣлія находятся каждое въ одномъ какомъ либо окружѣ, Бійскомъ или Кузнецкомъ, а дѣйствія миссіонера Макарьевскаго простираются на Бійскій, Кузнецкій и частію Барнаульскій округа, б) прочія отдѣлія (за небольшимъ исключеніемъ) расположены въ предѣлахъ исключительно инородческаго неселенія и внѣ другихъ сельскихъ приходовъ, а Макарьевскаго отдѣлія мѣстность только одною менѣею частію своею по краю Бійской и Кузнецкой черни обнимаетъ жительство исключительно инородческое, а большею частію содержитъ въ себѣ аилы инородцевъ, разбросанные между русскими селеніями и деревнями въ предѣлахъ другихъ приходныхъ церквей, именно:

Макарьевское, въ 90 верстахъ на сѣверо-востокъ отъ Улалы, при устьѣ рѣчки Бугачака, впадающей въ Кажу (лѣв. прит. Біи) верстахъ въ 6 отъ р. Біи. Тутъ станъ миссіонера съ церковію, во имя преподобнаго Макарія Египетскаго, построеною въ 1880 г. на свое изждивеніе ученикомъ основателя миссіи о. Макарія инородцемъ А. Е. Софроновымъ-Чиндековымъ; новый, очевь хороший домъ для миссіонера, домъ для псаломщика и помѣстительная школа, перестроенная изъ молитвенного дома. Жителей 431, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 228, осѣдлыхъ 87 и русскихъ 116. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 122 души. Составъ служащихъ въ Макарьевскомъ отдѣлении: Миссіонеръ — священникъ Василий Лавдышевъ съ 1865 г., псаломщикъ Козьма Укунаковъ съ 1885 г. и два учителя: Михаиль Тощаковъ съ 1889 г. и Иванъ Чисмочаковъ съ 1889 г. Число грамотныхъ 71, неграмотныхъ 360. Обращено изъ язычества въ отчетномъ году 127, крещено младенцевъ христіанскихъ родителей 207, совершено браковъ 30. Говорившихъ было 2804, неговорившихъ (за исключениемъ 780 малолѣтнихъ) 304. Обучалось въ школѣ 31 м. 14 д., кончили курсъ 5 м. 1 д., выбыли 8 м. и 11 дѣв. къ слѣдующему году осталось 18 м. и 2 дѣвочки.

Кажа, въ 15 верстахъ отъ стана на югъ, съ начала миссии селеніе миссии, состоявшее почти изъ однихъ новокрещеныхъ инородцевъ, потомъ приходское съ постепеннымъ умноженіемъ русскихъ въ началѣ православныхъ, за тѣмъ «склонныхъ» къ расколу, наконецъ настоящихъ раскольниковъ, и вновь (съ 1870 г.) причисленное къ вѣдѣнію миссіонера Макарьевскаго. Жителей 551, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 15, осѣдлыхъ 23 и русскихъ 513. Число грамотныхъ 39, неграмотныхъ 512. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 110 душъ.

Усть-Кажа, у р. Біи, въ 10 верстахъ отъ стана на западъ, состоить изъ крестьянъ Пермской губерніи не только самовольно, но и прямо вопреки положительному запрещенію кабинета Его Величества, заселившихся лѣтъ 20 назадъ тому, большую частію напитанныхъ духомъ раскола и небольшаго количества инородцевъ. Число тѣхъ и другихъ 551, изъ нихъ инородцевъ кочевыхъ 15, осѣдлыхъ и русскихъ 513. Число грамотныхъ 7, неграмотныхъ 544. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 423 души.

Балыкса, въ 8 верстахъ отъ стана на востокъ, при устьѣ рѣчки Балыксы (лѣв. прит. р. Біи). Жителей 351, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 45, осѣдлыхъ 211 и русскихъ 95. Число грамотныхъ 31, неграмотныхъ 320. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 182 души.

Сайдыпъ, бывшая казачья станица, на правомъ берегу р. Біи въ 10 вестахъ отъ стана на сѣверо-востокъ съ выстроеннымъ въ 1880 г. молитвеннымъ домомъ во имя святителя Николая. Жителей 236, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 7, и русскихъ, преимущественно отставныхъ казаковъ 229. Число грамотныхъ 33, неграмотныхъ 203. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 84 души.

Сайлапъ, на правомъ берегу р. Біи, въ 6 верстахъ отъ стана на сѣверъ, бывшая казачья станица. Жителей отставныхъ казаковъ и разночинцевъ 117, въ томъ числѣ грамотныхъ 12,

неграмотныхъ 105. Народонаселеніе за десятилѣтіе увеличилось на 22 души.

Затѣмъ оть Макарьевскаго стана вверхъ по Біи до устья р. Лебедя (лѣв. прит. Біи) по правой сторонѣ Біи четыре аила инородческіе: Сарыбашевъ, Тартлашевъ, Постокъ, Чукгуракъ съ небольшимъ числомъ новокрещеныхъ, по лѣвой сторону два: Курскей и Тюрегешъ.

Сверхъ того въ Бійскомъ же округѣ:

Въ предѣлахъ Старобардинскаго прихода подлежать вѣдѣнію миссіонера слѣдующіе 7 аиловъ въ ближайшемъ одинъ отъ другаго разстояніи (1, 2, 3, 5—25 верстъ) Телгай-Елтошъ, Ягана, Каже-Иртышкина, Кажа-Чапчикеева, Кылташъ, Бугачакъ и Елейскій.

Въ Карабинскомъ приходѣ находятся 4 аила, тоже въ недалекомъ разстояніи одинъ отъ другаго и отъ церкви (верстахъ въ 5, 10 и 16) Даркинъ, Шалапъ, Кубея и Пешперъ.

Въ Солтонскомъ приходѣ татарскіе аилы, тоже смѣжные съ русскими селеніями (въ 3, 5, 10, 15 и 20 верстахъ). Въ окружности прихода 15 аиловъ: Сузоповъ, Каршевъ, Карлагай, Кичековъ и Тостоковъ (извѣстные подъ общимъ названіемъ Кухтенскихъ), Карагай, Калашевъ, Шаландайка, Сатугина-Уруна, Шетабальскій, Половинка, Езлапъ, Шумиха, Бобровка, и Верхне-Ненинскій. Изъ нихъ въ Бобровкѣ въ отчетномъ году открыта миссіею школа. Помѣщеніе выстроено на 100 руб. изъ земскихъ сборовъ губерніи, полученныхъ отъ Томскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Число учениковъ: 11 мальч. и 2 дѣв.

Въ Локтевскомъ приходѣ находятся 3 аила: Качиначиха, Манжинъ и Огуренъ.

Въ Талдинскомъ приходѣ (иначе Большерѣчинскомъ) верстахъ въ 15 отъ с. Талды и отъ стана на сѣверо-западъ въ 135 верстахъ находится аиль Гавриловка.

Въ Кузнецкомъ округѣ:

Въ Мартыновскомъ приходѣ находится аиль Куюковъ, верстахъ въ 15 отъ церкви, а отъ стана въ 96 вер. на сѣверо-западъ.

Въ Тогульскомъ приходѣ находятся два улуса: Тарабинскій, верстахъ въ 25 отъ церкви, а отъ стана въ 132 вер. на сѣверо-западъ и Каменка въ 40 вер. отъ церкви, а отъ стана въ 117 верстахъ.

Въ Барнаульскомъ округѣ:

Въ Озерскомъ приходѣ между двумя единовѣрческими приходами Зарѣченскимъ и Сорокинскимъ, въ 15 верстахъ отъ приходской церкви, вѣдается миссіею аилъ Крутой, отъ стана въ 181 верстѣ на сѣверо-западъ.

Во всѣхъ поименованныхъ мѣстностяхъ приходское духовенство легко и удобно могло бы содѣйствовать миссіонерскому дѣлу, какъ по близости разстоянія отъ означенныхъ инородческихъ поселеній, такъ и по знанію русскаго языка многими инородцами особенно мужчинами.

Такимъ образомъ въ вѣдѣніи одного Макарьевскаго миссіонера, кромѣ 6 русскихъ и вполнѣ обруссѣвшихъ поселеній, насчитывается болѣе 50 аиловъ инородцевъ крещенныхъ и непрещенныхъ. Жителей въ нихъ инородцевъ 2563 и русскихъ 1325, всего 3888 душъ обоего пола, въ томъ числѣ грамотныхъ 216, неграмотныхъ 3672. Кромѣ сихъ православныхъ христіанъ, которыхъ долгъ миссіонера требуетъ утверждать въ св. вѣрѣ, въ вѣдѣніи миссіонера находится 2341 язычникъ, которымъ онъ обязанъ возвѣщать истины вѣры. Понятно, что въ точности исполнить это не по силамъ одного человѣка.

12. Кондомское отдѣленіе

Границитъ съ отдѣленіями Макарьевскимъ, Кебезенскимъ и Мрасскимъ и обнимаетъ собою черневыхъ инородцевъ Кузнецкаго округа по р. Кондомѣ и ея притоку Антропу и другимъ рѣчкамъ Кондомскаго бассейна, а также верховья р. Мрассы съ притоками Пызасомъ и друг. устья р. Кабырзу (правый прит. Мрассы), затѣмъ пересѣкшая Абаканскій хребетъ, между восточной и западной Сибирью—притоки Абакана Матуръ и Таштыпъ, хотя и Енисейскаго бассейна, но въ предѣлахъ еще Алтайскаго горнаго округа. Въ составъ Кондомскаго отдѣленія входятъ:

Кондомское, въ 160 верстахъ отъ г. Кузнецка вверхъ по р. Кондомѣ и 207 верстахъ отъ Улалы. Здѣсь стань миссіи изъ улуса Кузедеевскаго, совершившаго свое назначеніе и поступившаго въ приходское вѣдомство, перенесенный и двинутый въ глубь черневыхъ инородцевъ. Стань миссіи еще устраивается. Впрочемъ, отстроены: церковь, еще не освященная, помѣстительный домъ для миссіонера и домъ для псаломщика, въ которомъ помѣщается и школа. Жителей 318, въ томъ числѣ инородцевъ кочевыхъ 281 и русскихъ 37. Составъ служащихъ въ Кондомскомъ отдѣленіи: миссіонеръ — священникъ Михаилъ Ландышевъ съ 1885 г., діаконъ Иоаннъ Штыгашевъ съ 1885 г., учитель Матурской школы Алексѣй Патанаевъ съ 1889 г. и учительница Кузедѣевской школы Ольга Русанова съ 1869 г. Число грамотныхъ 17, неграмотныхъ 301. Обращено изъ язычества 40, крещено младенцевъ христіанскихъ родителей 49, браковъ совершено 3. Говѣвшихъ было 383, неговѣвшихъ (за исключениемъ 250 малолѣтнихъ) 429. Въ школѣ обучалось 3 м. и 5 девочекъ.

Аилы Антропскіе расположенные по р. Антропу (правый прит. Кондомы). Жителей кочевыхъ инородцевъ 142.

Аилы Каларскіе, расположенные по р. Мондумашу (правый прит. Кондомы). Жителей кочевыхъ инородцевъ 160.

Аилы Мунжинскіе, расположенные по р. Мунжѣ (правый прит. Кондомы). Жителей кочевыхъ инородцевъ 121.

Аилы Мрасскіе, расположенные по р. Мрасѣ (лѣв. прит. Томи). Жителей кочевыхъ инородцевъ 142.

Аилы Матурскіе, расположенные по р. Матурѣ (лѣв. прит. Абакава). Жителей инородцевъ кочевыхъ 121, изъ нихъ грамотныхъ 8, неграмотныхъ 113. Въ одномъ изъ Матурскихъ аиловъ — Кулялинскомъ находятся молитвенный домъ и весьма хорошая и помѣстительная школа, выстроенные на средства торгующаго крестьянина Г. Иванова — жителя с. Таштыпа Минусинского округа. Въ школѣ обучалось 17 м. и 6 девочекъ.

Итого въ 6 протяженныхъ группахъ инородческихъ селеній Кондомскаго отдѣленія инор. 1015 и рус. 37, всего 1052 души обоего пола, въ томъ числѣ грамотн. 26, неграмотн. 1026.

13) *Мрасское отдельение*

Находящееся въ Кузнецкомъ округѣ, граничитъ съ отдѣлениемъ Кондомскимъ и именуется такъ потому, что мѣсто дѣйствій миссіонерскихъ простирается по улусамъ инородцевъ, расположенныхъ въ среднихъ частяхъ теченія р. Мрассы и по рѣчкамъ съ обѣихъ сторонъ, впадающихъ въ Мрассу, начиная отъ устья р. Артопа (пр. прит. Мрассы) и достигая устья р. Кабырзу (пр. прит. Мрассы), гдѣ расположены улусы четырехъ волостей: Каргинской, Мрасской-Елейской, Кызыльской и Кивійской Въ составъ Мрасскаго отдѣленія входятъ:

Усть-Анзасъ, (пр. прит. Мрассы). Здѣсь станъ миссіи открытый въ 1878 году съ церковію во имя св. Троицы, имѣются дома для миссіонера, псаломщика съ учителемъ и школы. Жителей инородцевъ кочевыхъ 190. Составъ служащихъ: священникъ миссіонеръ Гавріиль Оттыгашевъ (изъ инородцевъ) съ 1875 г., псаломщикъ Ioannъ Чевалковъ съ 1880 г. и учитель Архипъ Зяблицкій съ 1887 г. Число грамотныхъ 6, не-грамотныхъ 184. Обращено изъ язычества въ отчетномъ году 35, крещено младенцевъ христіанскихъ родителей 215, браковъ совершено 13. Говѣвшихъ было 1145, неговѣвшихъ (за исключениемъ 462 малолѣтнихъ) 473. Въ школѣ обучалось 8 м. и 2 девочки.

Акъ, при р. Сюльтѣ, въ 10 верстахъ отъ стана на юго-западъ. Жителей—инородцевъ кочевыхъ 88.

Сага, на лѣвомъ берегу р. Мрассы въ 15 верстахъ отъ стана за югъ. Жителей—инородцевъ кочевыхъ 74.

Нандрыкъ, въ 14 верстахъ отъ стана на югъ. Жителей—инородцевъ кочевыхъ 45.

Сасъ, при р. Сайзасѣ, въ 19 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 43.

Сары-колъ, при рѣчкѣ того-же имени, въ 13 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 27.

Кендрілю-колъ, въ 7 верстахъ отъ стана, на юго-востокъ. Жителей 68.

Акъ-Гая, на правомъ берегу р. Мрассы, въ 3 верстахъ отъ стана. Жителей 52.

Верхній-Анзасъ, въ 4 верстахъ отъ стана на востокъ. Жителей 43.

Аялыг-колъ, въ 4 верстахъ отъ стана на сѣверо-востокъ. Жителей 13.

Тазы-колъ, въ 3 верстахъ отъ стана на сѣверъ. Жителей 96.

Кезекъ-ближній, въ 6 верстахъ отъ стана на сѣверъ. Жителей 76.

Печирлю-колъ, въ 9 верстахъ отъ стана на сѣверъ. Жителей 32.

Узунъ-Арга на правомъ берегу р. Мрассы, въ 11 верстахъ отъ стана на сѣверъ. Жителей 147.

Кезекъ-далній въ 12 верстахъ отъ стана на сѣверъ. Жителей 26.

Олутъ, на правомъ берегу р. Мрассы, въ 19 верстахъ отъ стана на сѣверъ. Жителей 113.

Участъ, при р. Артонѣ (прав. прит. Мрассы) въ 48 верстахъ отъ стана на сѣверо-востокъ. Жителей 86.

Усть-Кобырзу, (прав. прит. Мрассы) въ 40 верстахъ отъ стана на югъ. Жителей 58.

Паралу-колъ, въ 35 верстахъ отъ стана на югъ Жителей 67.

Карчить, въ 54 верстахъ отъ стана, на югъ. Жителей 65.

Карасу (Шиліевъ), на правомъ берегу р. Мрассы, въ 71 верстѣ отъ стана на югъ. Жителей 65.

Пулукъ, при р. Пызасѣ (лѣвый прит. Мрассы) въ 52 верстахъ отъ стана на югъ. Жителей 41.

Мондаевъ, въ 50 верстахъ отъ стана на югъ. Жителей 35.

Усть-Пызасъ, въ 42 верстахъ отъ стана на югъ. Жителей 83.

Конзасъ, въ 58 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 34.

Наясъ, въ 50 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 37.

Кыръ-Кобій, въ 44 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 33.

Сюрь, при р. Пугзасѣ, въ 64 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 17.

Сынзасъ, въ 72 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 27.

Сары-сѣть, въ 79 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 102.

Ай-балыгъ, при р. Кобырзу, въ 52 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 54.

Маскій, въ 44 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 33.

Анчулъ, при р. Таштыпѣ въ 142 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 14.

Тлачакъ, при р. Кулялѣ, въ 162 верстахъ отъ стана на юго-востокъ. Жителей 96.

Итого въ 34 улусахъ Мрасского отдѣленія инородцевъ кочевыхъ 2080 душъ обоего пола. Всѣ они обращены въ православіе миссіонерами: протоіереемъ Вербицкимъ, іеромонахами Тихономъ и Автоніемъ и священникомъ Оттыгашевымъ, и язычниковъ въ семъ отдѣленіи болѣе нѣть.

Паства.

Разноплеменная паства миссіонерская состояла изъ 167 миссіонерскихъ селеній, улусовъ и аиловъ съ 22555 жителями обоего пола (русскихъ 7081, инородцевъ 15474). Во всѣхъ этихъ селеніяхъ церквей и молитвенныхъ домовъ 34. Язычниковъ въ Алтайской міссії 16706, раскольниковъ 7932. Всего христіанъ и язычниковъ 39261 душа.

Труды членовъ міссії:

а) Ученіе и богослуженіе. Члены міссії исполняли свои обязанности съ полнымъ усердіемъ, не рѣдко подвергая свое здоровье ослабленію и самую жизнь свою опасности, какъ это видно изъ ихъ записокъ. Проѣхано ими, исключая Начальника міссії, путями не вездѣ въ Алтай уложеннымъ, исключая поѣздокъ для исправленія христіанскихъ требъ у своихъ прихожанъ, 24440 верстъ. Плодомъ этихъ поѣздокъ было прі-

обрѣтеніе для церкви Божіей изъ язычества и магометанства 533 души. Въ проповѣданіи слова Божія язычникамъ принимали участіе и ученики Катихизаторскаго училища.

Для утвержденія въ вѣрѣ и благочестіи паству христіанской членами миссіи въ 34 церквахъ и молитвенныхъ домахъ совершаются были богослуженія, во время которыхъ всегда предлагались поученія на русскомъ и алтайскомъ языкахъ. Въ воскресные и праздничные дни въ большой части становъ бывали послѣобѣденныя религіозно-нравственныя бесѣды, которыя посѣщались жителями усердно и приносятъ нравственную пользу. Въ тѣхъ улусахъ, деревняхъ и аилахъ, въ которыхъ нѣтъ ни церкви, ни молитвенного дома, богослуженіе для го-вѣвшихъ, совершалось на мѣстахъ ихъ жительства. Го-вѣвшихъ было: (русскихъ 3264, инородцевъ 9238) 12502 человѣка обоего пола; неговѣвшихъ (русскихъ 2901, инородцевъ 3427, по малолѣтству инородцевъ 2709, русскихъ 916) 9953.

б) *Школы.* При всѣхъ станахъ миссіи существуетъ 34 училища, въ коихъ обучалось мальчиковъ и дѣвочекъ 1000 человѣкъ (754 м. и 246 д.). Изъ нихъ кончили курсъ ученія 86 (въ томъ числѣ съ получениемъ отъ Томскаго Епархіального Училищнаго Совѣта свидѣтельствъ объ успѣшномъ окончаніи курса и правомъ на льготу по отбыванію воинской повинности 54). Дѣти способныя во недостаточныхъ родителей, или сироты, состояли пансионерами на содержаніи миссіи. Всѣхъ пансионеровъ было 88 человѣкъ. Высшее образованіе для миссіонерскихъ цѣлей дается въ Катихизаторскомъ училищѣ, существующемъ при Бійскомъ архіерейскомъ домѣ, подъ личнымъ наблюденіемъ Начальника миссій. Въ женскомъ училищѣ въ Улагѣ, руководимомъ сестрами монастыря, кроме грамотности, преподаваемы были и женскія рукодѣлія. Характеръ преподаванія во всѣхъ школахъ миссіонерскихъ церковно-воспитательный.

Переводы.

Труды миссій по переводу книгъ на различныя нарѣчія алтайскія были продолжаемы и въ отчетномъ году.

Напечатаны:

1) Пѣніе на всенощномъ бдѣніи и литургіи, положенное на церковныя ноты.

2) Акаѳистъ св. Великомученику Пантелеимону.

Печатается:

Требникъ.

Приготовлены къ печати:

1) Воскресные утренніе антифоны 8 гласа, съ цифирными нотами.

2) Ирмосы воскресные 8-ми гласовъ.

3) Канонъ и стихиры св. Пасхи.

4) Ирмосы Богородицѣ: «Отверзу уста моя».

5) Ирмосы на Рождество Христово.

Благотвореніе.

Большая часть миссіонеровъ лечать, какъ своихъ прихожанъ, такъ и ближайшихъ къ нимъ некрещенныхъ инородцевъ отъ разныхъ болѣзней способами гомеопатическими и аллопатическими, а псаломщики и учителя обучавшіеся въ Катихизаторскомъ училищѣ прививаются оспу. Сверхъ того при Бійскомъ архіерейскомъ домѣ имѣется больница и фельдшеръ, командируемый по мѣрѣ надобности, и въ станы миссіи, а также сопутствующій Начальнику при его поѣздкахъ.

Для безродныхъ и сиротъ имѣется въ Улалѣ пріютъ, куда принимаются дѣти со всѣхъ становъ миссіи, по рекомендациіи миссіонеровъ. Въ пріюте состояло 11 мальчиковъ и 22 дѣв., разныхъ возрастовъ именно: 2 мѣсяцевъ 1 дѣв., 1 года 2 м., 2 л. 2 м. и 1 д., 3 л. 1 д., 5 л. 1 м. и 4 д., 6 л. 2 м., 7 л. 2 м. и 2 д., 8 л. 2 м., 9 л. 1 д., 10 л. 2 д., 11 л. 1 д., 12 л. 2 д., 13 л. 3 д., 14 л. 1 д., 16 л. 1 д., 17 л. 2 дѣвочки. Завѣдываются и служатъ въ пріюте сестры монастыря. На содержаніе его въ отчетномъ году употреблено изъ суммъ миссіи 1400 рублей.

Приходское попечительство.

Открытое въ 1877 году въ с. Улалѣ приходское попечительство продолжало свою полезную дѣятельность и въ отчетномъ году. Членовъ было 30. Денегъ въ приходѣ состояло 518 р. 43 к. Изъ нихъ выдано: а) бѣднымъ безъ возврата 98 р. 40 к. и б) съ возвратомъ 284 р., всего 382 р. 40 к. Затѣмъ къ слѣдующему 1890 году осталось въ наличности 136 р. 3 к. и въ долгъ 79 р. 38 к. Члены попечительства, сверхъ обычныхъ взносовъ, къ праздникамъ Рождества Христова, Пасхи, въ день памяти основателя миссіи о. архимандрита Макарія и на прокормленіе странниковъ, къ 9 числу мая во многихъ тысячахъ собирающихся въ Николаевскій женскій монастырь, жертвовали мукою, мясомъ и чаемъ и называли особую стряпку для приготовленія пищи. Кромѣ того члены попечительства прилагали заботу о содержаніи мѣстнаго причта, принимали мѣры къ пресѣченію пьянства, развитія тайной виноторговли и праздничнаго разгула.

Инородцы Нарымского края.

Изъ путевыхъ замѣтокъ Начальника Алтайской миссіи.

Начальникомъ миссій въ отчетномъ году совершина была поѣздка въ отдаленнѣйшія мѣста Нарымскаго края, по притокамъ Оби. Послѣдній пунктъ посѣщенныхъ въ настоящую поѣздку мѣстностей по Тыму лежить отъ города Нарыма въ 108 верстахъ, а по р. Васыогану въ 444 верстахъ.

О Нарымскомъ краѣ писано было много. Край этотъ можно назвать достаточно изслѣдованнымъ въ географическомъ, этнографическомъ, антропологическомъ и отчасти въ религіозномъ отношеніяхъ. Съ научною цѣлью Нарымскіе инородцы были посѣщаемы въ разное время: Кастреномъ, Финшемъ, членами Томскаго статистического комитета и Западно-Сибирскаго отдѣла географическаго общества *). Весьма обстоятельный свѣ-

* См. Записки Западно-Сиб. Отдѣл. Геогр. Общ. 1879 г. кн. I-я 1882 г. кн. IV и 1884 г. кн. VI-я.

дѣнія напечатаны были и въ Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ за послѣдніе годы *). Въ 1888 году въ Нарымскомъ краѣ былъ докторъ философіи Карлъ М. Папай, изъ Будапешта.

Къ тому, что сказано о Нарымскихъ инородцахъ, мало можно прибавить новаго.

Нарымскіе инородцы доселѣ не входили въ округъ дѣйствій Алтайской миссіи. Только въ послѣднее время миссія, въ лицѣ Начальника, стала ознакомливаться съ ними. Въ отчетномъ году миссіей приняты на воспитаніе два осяцкихъ мальчика, съ миссіонерскою цѣлью въ будущемъ.

Для миссіонерскихъ цѣлей имѣеть особенное значеніе изученіе языка и религії инородцевъ, подлежащихъ вѣдѣнію миссіи.

На изученіе языка и религіознаго состоянія осяковъ Начальникомъ миссіи и было обращено вниманіе въ совершенныя имъ поѣздки въ Нарымскій край. Первая поѣзда въ Нарымскій край. Первая поѣзда въ 1887 году. Плодомъ ея было собраніе матеріаловъ къ изученію языка Обскихъ инородцевъ. Въ отчетномъ году обращено было вниманіе на Васыоганскихъ инородцевъ, имѣющихъ свой языкъ, особый отъ языка Обскихъ и Кетскихъ инородцевъ.

Происхожденіе и языкъ Нарымскихъ инородцевъ.

Инородцы Нарымскаго края, извѣстные подъ общимъ названіемъ осяковъ, учеными изслѣдователями (Кастренъ, Папай) не всѣ признаются за осяковъ, а только часть; большинство же относятся къ племени самоѣдовъ. Именно: обитающіе по берегамъ Оби, а также и по притокамъ ея съ правой стороны Кети и Тыму признаются за самоѣдовъ, и только живущіе по Васыогану, до р. Нюрольки, по языку и типу лица—настоящіе осяки. Д-ръ Папай послѣднихъ только назвалъ братьями своими.

Никакое племя Нарымскихъ инородцевъ не называетъ себя

*) См. Томскія Епархіальные Вѣдомости за 1889 г.

ни осяками, ни самоёдами. Но каждое называется по той реке, на которой живеть. Такъ Обские называют себя Чумыль-Куп—Чумской человѣкъ, или Колду-Гун—Обскій человѣкъ (Колдъ-Обь). Васыоганскихъ они называютъ Кыт-куп Кытской человѣкъ; а Кетскихъ Кет-киль-гун. (Кет-киль—рѣка Кеть, Куп или гун—человѣкъ), Кетско-рѣчной человѣкъ. Васыоганские себя называютъ Кантыги-Ягъ—Кантынскій народъ. Не указывается ли этимъ на прежнее отечество и родство Васыоганскихъ съ Кондинскими осяками? Обскихъ Васыоганские называютъ Ась-ягъ (Ась—Обь Ягъ—народъ), Обской народъ. Это название перешло въ русскомъ языкѣ на всѣхъ Обскихъ инородцевъ слѣдующимъ образомъ: Ась-ягъ передѣлано въ Астягъ, а изъ Астяга сталъ Остякъ.

Самоёдовъ Кастренъ и Миддендорфъ считаютъ племенемъ, происшедшемъ отъ смѣшения финновъ съ монголами, а осяковъ настоящими финнами *).

Языкъ самоёдовъ (Обскихъ, Кетскихъ и Тымскихъ) имѣть много поднарѣчий, въ общемъ сходныхъ между собой; но между самоёдами (Обскими инородцами) и осяками (т. е. Васыоганскими) въ языке нѣть ничего общаго.

Лучшимъ показателемъ въ этомъ отношеніи служить счетъ: Обские самоёды считаютъ такъ: 1—окыръ, 2—шидагъ, 3—нагуръ, 4—тетъ, 5—хумлагъ. А у осяковъ Васыоганскихъ счетъ слѣдующій: 1—ій, 2—катканъ, 3—коламъ, 4—пилле, 5 ветъ. Васыоганские осяки родственны Сургутскимъ; разность въ языке у тѣхъ и другихъ весьма незначительная. Правдоподобно предположеніе нѣкоторыхъ этнографовъ Нарымскаго края, что весь Васыоганъ заселился отъ девяти семей, приведшихъ сюда съ реки Юганъ, впадающей въ Обь почти противъ Сургута. Это было еще тогда, когда только что основался Сургутскій городокъ и казаки облагали всѣхъ осяковъ обременительными поборами. Эти девять семей бѣжали отъ этихъ притѣсненій казаковъ на лыжахъ, прямо чрезъ лѣса и болота, и дошли до р. Васыогавъ, гдѣ нынѣ находится село

*) См. Томскія Епархіальныя Вѣдомости за 1890 г. № 1, стр. 2.

Васьюганъ. Отъ этихъ девяти семей и разродились всѣ жители по рѣкѣ Васьюгану, до самаго устья рѣки Нюрольки. Оттуда же до самаго устья Васьюгана живеть уже другое племя Обскихъ инородцевъ, которые и говорятъ совершенно отличнымъ отъ нихъ языкомъ.

Вымирание инородцевъ.

Признается всѣми за фактъ, что инородцы Нарымского края не размножаются, но быстро вымираютъ. Мы слышали отъ старожиловъ, что такое вымирание совершилось и на ихъ глазахъ: они помнятъ, что нѣсколько десятковъ лѣтъ тому назадъ инородцевъ въ ихъ мѣстности было вдвое больше. Впрочемъ Григоровскій въ своемъ описаніи Васьюганской тундры *), племя Васьюганскихъ инородцевъ не признаетъ вымирающимъ, какъ другія вообще сѣверныя инородческія племена. По его статистикѣ Васьюганскихъ инородцевъ въ 1862 году было мужскаго пола 460, женскаго 394, а въ 1882 г. муж. 391, женск. 335. Въ двадцатилѣтній періодъ времени убыло мужскаго пола 69, женскаго 59.

По официальной статистикѣ 1888 года, весьма близкой къ дѣйствительности, въ чёмъ убѣдились мы лично своею записью, Васьюганскихъ инородцевъ считается: муж. пола 259, женск. 243, обоего 502. Значитъ въ 6 лѣтъ убыло мужскаго 132, женскаго 92, обоего 224. Слѣдовательно Васьюганские остатки вымираютъ.

Религіозно-нравственное состояніе инородцевъ.

Всѣ инородцы Нарымского края—христіане. О времени крещенія послѣднихъ язычниковъ мы не нашли записей даже въ архивахъ старѣйшихъ мѣстныхъ церквей **). О крещеніи дѣтей своихъ инородцы заботятся сами, хотя крестять ихъ иногда по рожденіи чрезъ годъ, два и болѣе.

Инородцы, какъ Тымскіе, такъ и Васьюганскіе, во всю свою жизнь остаются почти внѣ пастырскаго воздействиія на нихъ.

*) Записки Зап.-Сиб. Отд. Геогр. Общ. 1884 г. кн. VI.

**) См. въ Тымской церкви метрическія книги существуютъ 1808 г.

Живя вдали отъ церквей, тѣ и другіе инородцы пріѣзжаютъ въ свою сельскую церковь только однажды въ годъ—одни въ с. Тымское къ Троициному дню, а другіе въ Васьюганскіе, около того же времени (въ началѣ мая). Въ это время инородцы со всѣми семьями выѣзжаютъ изъ урмановъ (тайги) и зимнихъ юртъ; говѣютъ въ своихъ церквяхъ, но св. Таинъ пріобщаются не многіе. По словамъ Тымскаго священника въ причащеніи отказывали инородцамъ въ прежнее время сами священники, изъ опасенія, что инородцы не соблюдаютъ себя чистыми отъ оскверненія идоложертвенной и другой нечистою пищею. Въ настоящее время священники относятся снисходительнѣе къ этимъ младенцамъ вѣры.

Для Васьюганскихъ инородцевъ нравственнаю сѣтью и сблазномъ, отвлекающимъ ихъ отъ исполненія христіанскаго долга пріобщенія св. Таинъ служить кабакъ въ селѣ Коргасокскомъ. Весной, какъ только настанетъ половодье, Васьюганскіе инородцы собираются къ Айоловскимъ юртамъ, гдѣ находится хлѣбный магазинъ. Здѣсь они уплачиваютъ долги и набираютъ хлѣба вновь. Кабака здѣсь нѣть и они могли бы здѣсь поговорѣть и получить пастырскія наставленія въ вѣрѣ и жизни христіанской, если бы здѣсь явилась возможность выстроить молитвенный домъ.

Въ Айоловскихъ юртахъ существуетъ и кладбище, гдѣ инородцы погребаютъ умершихъ своихъ, привозимыхъ ими изъ зимнихъ жилищъ своихъ и изъ урмановъ, гдѣ нѣть удобныхъ мѣстъ для погребенія. Изъ Айоловскихъ юртъ, часть инородцевъ возвращается въ верховья Васьюгана и притоки его, гдѣ они проводятъ лѣто и зиму, а часть изъ нихъ спускаются на лодкахъ въ с.с. Васьюганское, Каргасокское и Тымское.

Всѣ Нарымскіе инородцы, какъ христіане, для исполненія духовныхъ требъ обращаются къ священникамъ; имѣютъ въ домахъ своихъ на почетномъ мѣстѣ иконы, молятся предъ ними и возжигаютъ свѣчи, носятъ шейные крестики, всѣ называются христіанскими именами. Одинъ молодой остаткъ говорилъ намъ, что онъ и на промыслѣ чтить праздники и мо-

лится Богу, обращаясь къ небу. Однъ старикъ въ Айполо-
выхъ юртахъ, по поводу увѣщанія не воздавать божеской чести
юнкамъ (демонамъ) сказалъ: обѣ этомъ давно намъ говорять,
а мы все не слушаемъ. Остяки знаютъ важнѣйшіе праздники,
называютъ ихъ русскими именами, а для нѣкоторыхъ есть
особыя, народныя названія. Такъ праздникъ Рождества Хри-
стова называется у нихъ *Колета*. Замѣчательно, что у Алтай-
скихъ инородцевъ этотъ праздникъ называется также *Коледа*,
и нашъ простой народъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Европейской
Россіи совершаеть въ это время коледованіе. У остяковъ въ
праздникъ коледы дѣлаютъ изъ тѣста изображенія разныхъ
животныхъ и птицъ и ставятъ ихъ на полкахъ съ иконами.

Кто у кого перенялъ: Алтайцы и остяки не переняли ли
коледу отъ русскихъ? или русскіе заимствовали ее отъ та-
таръ,—родни алтайцевъ? или: не переняли ли остяки отъ ал-
тайцевъ, какъ заимствовали отъ нихъ названія: *Кан*—царь,
камчи—плеть и другія слова? или же, наконецъ, алтайцы и
остяки не узнали ли о коледѣ отъ какого либо общаго предка?
Впрочемъ, у остяковъ для праздника Рождества Христова есть
другое название: *Торым-котылъ*.—Божій день. Крещеніе па-
зывается: *торым инки вагылта котылъ* (букв. Бога на воду
вести праздникъ) хожденіе на воду съ иконами, или: *Лог*
вагылта котылъ—праздникъ конскихъ бѣговъ. Благовѣщеніе
называются: *Лавещеніе* или *Пень патылты котымъ*—(букв.
ложка мерзнуть день) день, когда замерзаетъ въ ложкѣ вода.
Название это заимствовано, вѣроятно, изъ русской примѣты,
что если въ Благовѣщеніе вода въ ложкѣ замерзнетъ, то про-
стоитъ послѣ сего еще 40 утренниковъ. *Пасха* называется
Христосъ иль валымъ котылъ, (буквально—Христосъ вос-
кресъ праздникъ) т. е. праздникъ Воскресенія Христова. Еще
называются этотъ праздникъ *Лонъ-Котылъ*—день гусей, потому
что около этого времени прилетаютъ гуси. Троица *Ливана*
тирналты котылъ (буквально съ вѣтвями молиться день)
день когда молятся съ вѣтвями. Четровъ день—*Васикъ пит-*
та котылъ (буквально утки летять день).

Нарымскіе инородцы чтуть праздники ничего недѣланіемъ въ эти дни, а нѣкоторые возжиганіемъ свѣчей предъ иконами и поклонами безъ молитвъ, (которыхъ нѣзнаютъ) или какой либо импровизованной молитвой, въ родѣ слѣдующей: Золотой Богъ! Мать и Отецъ! мнѣ звѣря пошли! — *Сарни Торум!* ис-
сымъбыгам! мана вайка мій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛОВЪ И ГАЗЕТЪ ВЪ 1890 ГОДУ.

„ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ“

въ 1890 году

издается на прежнихъ основаніяхъ. Подписаная цѣна на годовое изданіе съ пересылкою въ Россіи — 7 руб.

Иногородные благоволять адресоваться такъ: Въ редакцію «Православнаго Обозрѣнія» въ Москвѣ.

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

и

ДУХОВНЫЙ УЧЕБНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛъ:

Ч Т Е Н I Я

въ общество любителей духовнаго просвѣщенія

Годовая плата **Московск. Церков. Вѣдом.** съ пересылкою и доставкою 5 р. Членія въ общ. Люб. Дух. Просвѣщенія: съ доставкою и пересылкою 7 р.

Иногородные благоволять съ требованіями своими исключительно обращаться въ редакцію изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ, на Арбатской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Николоявленской церкви, Виктора Петровича Рождественского.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

Годовая цѣна въ Россіи: за оба журнала 7 руб. (семь) съ пересылкою; отдельно за «Церковный Вѣстникъ» 5 р. (пять), за «Христианское Чтеніе» съ «Толкованіями» 5 р. (пять).

Адресъ: Въ Редакцію «Церковного Вѣстника», при С.-Петербургской духовной академіи. С.-Петербургъ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

„ТОМСКИХЪ ЕПАРХ. ВѢДОМОСТЕЙ“.

Томскія Епархіальныя Вѣдомости издаются въ 1890 году (одиннадцатомъ ихъ изданія) на прежнихъ основаніяхъ, но два выпуска въ мѣсяцъ, каждый отъ $1\frac{1}{2}$ —2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою.

Адресъ: въ г. Томскъ. Въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1889 годъ, благоволятъ доставить ихъ въ редакцію въ непродолжительномъ времени.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Отчетъ объ Алтайской и Киргизской миссіяхъ за 1889 г. (продолженіе). — II. Инородцы Нарымскаго края. — III. Объявленія.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Дозв. цвз. 18 Апрѣля 1890 г.

Цензоръ А. Голубевъ.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина.